

Теоретические основы концепций и моделей проведения экономических реформ

Интерес современной экономической науки к реформам со временем не теряет своей остроты. В значительной степени он обусловлен усилением взаимосвязи национальных экономик, ускорением интеграции их в мировую экономику, стремлением к сбалансированному и устойчивому развитию. Развитие мировой экономики непрерывно связано с реформационными процессами. Однако опыт проведения реформ в некоторых странах свидетельствует о наличии ошибок в их реализации, которые способны не только замедлить приближение к цели, но и ухудшить текущее состояние. Таким образом, вызовы современности требуют непрерывного движения в направлении экономического роста, в том числе по средствам проведения экономических реформ.

Как свидетельствует мировая практика, разработка эффективной стратегии реформ ориентируется на следующие параметры:

- формирование перечня ключевых направлений реформирования;
- их структурирование и формирование определенной последовательности;

- определение скорости, результативности и ресурсного обеспечения отдельных реформ;

- развитие дорожной карты реформ.

Непреходящий интерес общества к реформам связан с надеждами на улучшение социально-экономической ситуации вследствие целенаправленных преобразований.

В отличие от модернизации и трансформации реформа имеет обратимый характер изменений, который направлен на укрепление государственных основ и часто несет локальный характер. В общепринятом понимании по продолжительности реформы проходят значительно быстрее, чем трансформация или модернизация.

Также отличие от трансформации заключается в том, что она может не обладать такими признаками реформирования, как осуществимость государственными органами, целенаправленность, управление и контроль результатов [1].

Понятие «модернизация» акцентирует внимание на аспекте улучшения, совершенствование социальных институтов, общественных отношений.

Трансформации, изменения, развитие могут быть ориентированы на смену реалий куда угодно: вперед, назад, в сторону, по кругу и т. д. Модернизация же ориентирует общество и его структуры, сферы на совершенствование, продвижение вперед, на разработку и реализацию новых целей, задач, приоритетов, стратегий.

В научной литературе представлены различные признаки группировки реформ и до настоящего времени не существует общепризнанной точки зрения относительно критериев их классификации [2].

Реформы могут иметь следующую направленность: экономическую, социальную, экологическую, административно-территориальную.

Учитывая взаимосвязи между современными теориями и концепциями, исследующими теоретико-методические и научно-прикладные аспекты проведения экономических реформ, сущность экономической реформы состоит в понимании ее как системы мероприятий, воплощенной в нормативно-правовых актах, которая позволяет изменить одну или несколько компонент модели экономики страны и / или ее регионов [2].

Опыт практически всех стран свидетельствует, что выбор направлений реформирования происходит в явной и неявной борьбе между представителями разных теоретических школ, политических течений, бизнес-групп, исходя из чего и строятся разнообразные модели экономических реформ. Коренным образом отличаются и механизмы их реализации, а также функции и роль государства.

Реформы предполагают изменения модели экономики в целом или отдельных ее компонент. Общая направленность преобразований должна быть стимулирующей, позитивной, приводящей к повышению эффективности функционирования экономической системы; расширительной – направленной на включение в модель экономики новых компонент или новых связей между существующими компонентами.

Литература

1. Жаліло Я. Регулювання ринкової економіки. Сучасний досвід розвинених країн / Я. Жаліло. – К.: НІСД, 2009. – 258 с.

2. Сакс Дж. Економіка перехідного періоду: уроки для України / Дж. Сакс, О. Пивоварський; [пер. з англ. О. Пивоварський]. – К.: Основи, 1996. – 326 с.